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Zákonem č. 252/1920 Sb. ze dne 30. 3. 1920, kterým se vydávají ustanovení o státní vlajce, státních znacích a státní 
pečeti byla definována státní symbolika nového československého státu. Veliký státní znak republiky Českoslo-
venské zachycoval všechny historické země. Skládal se ze štítu předního a zadního. Na předním štítě byl český znak. 
Zadní štít byl rozdělen na sedm polí třemi vodorovnými pruhy tak, že vrchní dva byly rozpůleny, spodní rozdělen na tři čás-
ti. V horním pravém poli se nacházel znak slovenský a v horním levém poli znak Podkarpatské Rusi. V pravém středním 
poli následuje znak moravský a v levém středním poli znak slezský. Ve spodním pravém poli je znak Těšínska, uprostřed 
znak Opavska a v levém poli znak Ratibořska. Po pravé i levé straně štítu stojí zlatý dvouocasý lev s čelenkou jakožto 
strážce štítu. Pod štítem vine se stuha, na níž je umístěno heslo: „Pravda vítězí.“
Veliký státní znak republiky Československé umístěný v katedrále sv. Víta na Pražském hradě. 
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V reakci na mírová jednání mezi rakouskou a ruskou stranou vedená v Brestu Litevském čeští poslanci z Říšské rady a zemských sněmů vyhlásili 6. 1. 1918 
požadavek vytvoření samosprávného československého státu, tzv. Tříkrálovou deklaraci (autorem byl Alois Rašín). Jednalo se o významnou změnu v českém politickém 
smýšlení, které až do té doby počítalo jen s větší národní autonomií v rámci Rakouska-Uherska.  
Národní knihovna ČR, Národní listy, roč. 58, 2. vyd. pro Prahu, 30. 1. 1918, s. 1

2/1



D
oprovodný m

ateriál k výstavě Pravda vítězí (Československo 1918–1992), N
árodní archiv, 16. 10.–14. 12. 2018

Provolání Národního výboru československého o vyhlášení československého státu 28. října 1918. Téhož 
dne vydal také první zákon, jímž vyhlašoval samostatný stát. Autorem původního textu zákona byl Alois Rašín.
Národní archiv, Policejní ředitelství Praha I. – prezidium, 1916–1920, sign. P 55/35

2/2 Vznik Československa
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Oficiálním ukončením první světové války byla jednání na mírové konferenci v Paříži v roce 1919. Nejvý-
znamnějším dokumentem, který byl na této konferenci uzavřen, se stala Versailleská mírová smlouva. V Česko-
slovenské republice byl její text vyhlášen ve Sbírce zákonů pod č. 217/1921 Sb. Obsahovala rovněž ustanovení 
k československo-německým hranicím.
Zákon č. 217/1921 Sbírky zákonů a nařízení státu československého

Pravda vítězí3/1
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Hranice Československa, jak určovaly Versailleská, Saint Germainská, Trianonská a Sévréská smlou-
va a Rozhodnutí Konference velvyslanců z července 1920, byly  z velké části vytyčeny v roce 1923. Na 
počátku roku 1924 byla vyhlášena soutěž na návrhy hraničních orientačních sloupů pro celní silniční 
přechody. V říjnu 1924 byl meziministerskou komisí vybrán za vítězný návrh sloupu, který vypracovali 
architekt Josef Havlíček a sochař Bedřich Stefan.
Národní archiv, Ministerstvo veřejných prací – dodatky I, sign. 88f, kart. 78, návrh hraničního sloupu 
podaný pod heslem Č.S.R.

Pravda vítězí
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Demokratický stát uprostřed Evropy4/1

Prezidentský slib, který byl od roku 1920 součástí československé ústavy, skládal v letech 1918, 1920,1927 a 1934 
Tomáš Garrigue Masaryk a v roce 1935 Edvard Beneš. Slavnostní grafické zpracování ústavy při příležitosti 10. výročí 
samostatné republiky.
Archiv Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR 
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Demokratický stát uprostřed Evropy

V období meziválečného Československa proběhly čtvery parlamentní volby. Konaly se 18. dubna (do posla-
necké sněmovny) a 25. dubna (senátní) 1920, dále pak už do obou komor parlamentu zároveň, a to 15. listopadu 1925, 
27. října 1929 a 19. května 1935. Všechny politické strany a volební uskupení šířily před volbami volební agitační plakáty.

Leták Československé sociálně demokratické strany dělnické k volbám do poslanecké sněmovny
Národní archiv, Dokumentace, nezprac. 
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Leták Československé strany národně socialistické
Národní archiv, Dokumentace, sign. A 14, kart. 9

Leták Československá národní demokracie, 
Národní archiv, Dokumentace, nezprac. 



Leták slovenské Zemské křesťansko-socialistické strany
Národní archiv, Dokumentace, nezprac. 
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5/1 Rovnocenný partner v Evropě a ve světě

Pověřovací listina Constatina Hiotta, vyslance Rumunska v ČSR ze 6. 9. 1920, významného aktéra podepsaní 
smlouvy mezi Československem a Rumunskem 23. dubna 1921, tj. základní smlouvy ke vzniku Malé dohody.
Ministerstvo zahraničních věcí, výstava 90 let česko-rumunského přátelství, https://www.mzv.cz/jnp/cz/o_minister-
stvu/organizacni_struktura/utvary_mzv/specializovany_archiv_mzv/rumunske_znamky_a_mince_ze_sbirek.html 
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Titulní a závěrečná strana československo-sovětské spojenecké smlouvy z 16. 5. 
1935 s úvodním pozdravem T. G. Masaryka. Smlouva navazovala na již dříve podepsanou smlou-
vu mezi Francií a Sovětským svazem, ale na žádost československé strany obsahovala podmínku, 
že bude platit pouze tehdy, pokud přijde na pomoc Československu i Francie.
Národní archiv, Prezidium ministerské rady, sign. 452/231/1, kart. 2761

5/2 Rovnocenný partner v Evropě a ve světě
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Dne 23. 9. 1938 nastoupila úřednická vláda gen. J. Syrového a již na svém večerním zasedání musela vyhlásit všeobecnou mobilizaci. Tento krok byl učiněn s ohle-
dem na zprávy o německých vojenských přesunech a o dalších akcích, včetně aktivní podpory sudetoněmeckých teroristů organizovaných nacistickým Německem. Obavy 
vyvolaly též informace o skryté maďarské mobilizaci a přesunu jednotek na k československým hranicím. 
Národní politika, 24. 10. 1938, s. 1 

6/1 Československo – „oběť“ mírové politiky
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Československo – „oběť“ mírové politiky6/2

Mnichovskou dohodu čtyř velmocí, která znamenala pro Československou republiku 
ztrátu pohraničního území obývaného většinově německým obyvatelstvem, přijala vláda 
na návrh prezidenta E. Beneše již na svém mimořádném zasedání 30. 9. 1938 v ranních 
hodinách.  Následně projednávala otázky spojené s evakuací českého obyvatelstva z od-
stoupených oblastí. Úvodní strana protokolu z 9. schůze 18. čs. vlády s podpisy ministrů.
Národní archiv, f. Předsednictvo ministerské rady, inv. č. 2960, kart. 4142
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Navzdory zradě a potupě neporaženi!7/1

Výnos o zřízení Protektorátu Čechy a Morava vydaný Adolfem Hitlerem na Pražském hradě dne 16. března 
1939. Přes formální autonomii s vlastní vládou a prezidentem byly svěřeny rozhodující pravomoci říšskému pro-
tektorovi Konstantinu von Neurathovi a dalším okupačním orgánům.
Archiv Kanceláře prezidenta republiky, sign. T 178-39, čj. L 726-39
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Zákon o vyhlášení samostatného Slovenského státu z 14. 3. 1939.
Zákon č. 1/1939 Zb. slovenského zákonníka

Navzdory zradě a potupě neporaženi!
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Odpor a boj v porobených zemích Československa

Dopis Františka Hellera manželce a synovi z nacistické káznice v Brand-Erbisdorfu z 25. 10. 
1942. Heller byl zatčen na jaře 1940 za finanční podporu ilegální KSČ. V roce 1941 byl odsouzen na 30 mě-
síců káznice, ale vzhledem ke svému židovskému původu byl po odpykání trestu převezen do koncentračního 
tábora v Osvětimi, kde zahynul v předjaří roku 1943. 
Národní archiv, f. Okupační vězeňské spisy, sign. Waldheim 7 
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Dne 27. 5. 1942 provedli čs. parašutisté výsadku Anthropoid Jozef Gabčík a Jan Kubiš atentát na zastupujícího říšského protektora Rein harda Heydricha, jehož hlavním 
úkolem v protektorátu bylo potlačení vzrůstajícího národního odporu. Okamžitě bylo zahájeno pátrání po pachatelích, byl vyhlášen civilní výjimečný stav a zavedeno druhé stanné 
právo. Vyhláška z 28. 5. 1942 podepsaná státním tajemníkem K. H. Frankem.
Národní archiv, f. Úřad říšského protektora, sign. 114-10/33

Odpor a boj v porobených zemích Československa8/2
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Za obnovu Československa9/1

Mobilizační vyhláška do československé armády vydaná v Chustu, 30. 10. 1944, a rozšířená v pěti podkarpato-
ruských okresech spravovaných Úřadem vládního delegáta pro osvobozené území před odstoupením celé Podkarpatské 
Rusi Sovětskému svazu. Branci z nejvýchodnější části Československé republiky pomohli obnovit bojovou sílu 1. čs. 
armádního sboru v SSSR oslabeného krvavými boji v Karpatech. 
Národní archiv, f. Ministerstvo vnitra - Londýn, sign. 2-76-9
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Osvobození Československa v roce 1945 (Čechy, Morava, Slezsko).
Eva Semotanová, Jiří Cajthaml a kol., Akademický atlas českých dějin, Praha, Academia 2014, s. 451

Za obnovu Československa9/2
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Územní vývoj Československa po roce 1945.
Eva Semotanová, Jiří Cajthaml a kol., Akademický atlas českých dějin, Praha, Academia 2014, s. 452

Mezi demokracií a totalitou10/1



D
oprovodný m

ateriál k výstavě Pravda vítězí (Československo 1918–1992), N
árodní archiv, 16. 10.–14. 12. 2018

Plakát Vítězný únor roku 1948, jehož původcem byl čelný tvůrce politických plakátů, malíř, grafik a ilustrátor, ale i 
autor monumentálních děl socialistického realismu Adolf Zábranský.
Národní archiv, Dokumentace, nezprac.

Mezi demokracií a totalitou10/2
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Odpor proti komunistickému režimu v první fázi jeho existence měl různé podoby: od zpravodajské 
činnosti ve prospěch západních rozvědek či čs. exilu, organizování ilegálních přechodů hranic, ukrývání 
osob a péče o občany ohrožené zatčením a zahraniční kurýry, rozšiřování letáků a psaní protirežimních 
nápisů, přes útoky na sídla stranických a státních institucí až po zastrašování představitelů režimu, včetně 
fyzických útoků na ně končících někdy jejich smrtí. Činnost některých protirežimních skupin byla částečně 
či zcela vyprovokovaná Státní bezpečností. Autora letáku rozšiřovaného v srpnu 1948 v Praze a podepsa-
ného Hnutím Jana Masaryka, se nepodařilo vypátrat. 
Archiv bezpečnostních služeb, sign. 304-263-4, fol. 152
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Případ Milady Horákové a spol. patřil bezesporu k největším politickým procesům v komunistickém Českosloven-
sku. Na trestní řízení probíhající v květnu a červnu 1950 s třinácti obžalovanými, z nichž čtyři – vedle samotné Horákové 
též Záviš Kalandra, Jan Buchal a Oldřich Pecl – byli odsouzeni k trestu smrti a přes protesty zahraniční veřejnosti popra-
veni, navázala další soudní řízení s takřka sedmi stovkami dalších obviněných. Hlavní proces doprovázela mimořádná 
publicita a Státní soud byl zaplaven rezolucemi z továren, úřadů, obcí i škol, volajícími po přísném potrestání obviněných. 
Národní archiv, Státní prokuratura, sp. zn. Pst I 774/50, nezprac.
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Zlatá šedesátá?12/1

Preambule „socialistické ústavy“ z 11. července 1960 deklarující dovršení socialistické výstavby 
v zemi a odhodlání směřovat úsilí k vytvoření materiálních a duchovních předpokladů pro přechod společ-
nosti ke komunismu. 
Sbírky zákonů Československé socialistické republiky, Ústavní zákon č. 100/60 Sb.
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Zjitřenou náladu ve společnosti a dlouhotrvající konflikt s vysokoškolskými studenty pro-
hloubil policejní zásah proti demonstraci vysokoškoláků ze strahovských kolejí, kteří 31. října 1967 pod 
heslem „Chceme světlo!“ spontánně protestovali proti nevyhovujícím ubytovacím podmínkám. Rezoluce 
přijatá shromážděním studentů Filozofické fakulty Univerzity Karlovy dne 8. listopadu 1967 odsuzovala 
brutální zásah, požadovala jeho vyšetření a oznámení jmen viníků, respektování akademické půdy, tisko-
vé opravy původních oficiálních zpráv o událostech a viditelné označení příslušníků VB. 
Libri prohibiti, sb. Československé studentské hnutí v šedesátých letech 20. století II – sbírka Jany 
Kohnové, nezprac.

12/2 Zlatá šedesátá?



D
oprovodný m

ateriál k výstavě Pravda vítězí (Československo 1918–1992), N
árodní archiv, 16. 10.–14. 12. 2018

Na podporu dalšího rozvoje reformního procesu iniciovali pracovníci Československé akademie věd vznik petice, jejímž autorem se stal Ludvík Vaculík, 
a kterou podepsala řada významných představitelů společenského a kulturního života. Dokument „Dva tisíce slov“ byl 27. června 1968 publikován v Literárních listech a 
denících Mladá fronta, Práce a Zemědělské noviny. Vyzýval k aktivizaci veřejnosti na podporu reforem a demokratizace a to i za pomoci stávek a demonstrací. Jeho cílem 
bylo podpořit reformní kroky vedení KSČ, jež jej ale odmítlo. 
Práce, 27. 6. 1968

Rok 196813/1
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Rok 196813/2

Okupaci odsoudilo předsednictvo ÚV KSČ, které právě projednávalo text hlavní-
ho referátu na mimořádný XIV. sjezd KSČ. 
Rudé právo, zvláštní vydání, 21. 8. 1968, s. 1
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Obnovení „pořádku“14/1

Před prvním výročím okupace Československa se v zemi objevilo množství letáků vyzývajících obyvatele k připo-
menutí okupace. Leták nadepsaný oslovením Všem – všem – všem! vydalo Hnutí revoluční mládeže v jedné z pražských 
tiskáren v počtu asi 200 000 exemplářů. 
Libri prohibiti, sb. Československé studentské hnutí v šedesátých letech 20. století – sbírka Ivana Dejmala, inv. č. 
460, kart. 7
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14/2 Obnovení „pořádku“

Základní prohlášení neformální občanské iniciativy Charta 77 datované 1. lednem 1977. Tento dokument se 
odvolával na Závěrečný akt Konference o bezpečnosti a spolupráci v Evropě podepsaný v Helsinkách v roce 1975, na 
Mezinárodní pakt o občanských a politických právech a na Mezinárodní pakt o hospodářských a sociálních právech, 
které v předchozím roce vstoupily v platnost také v Československu. 
Libri prohibiti, f. Charta 77, inv. č. 1/1, sign. 1, kart. 1
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V únoru 1983 zaslalo ÚV KSČ stranickým organizacím dopis zabývající se prohloubením účinnosti boje proti porušování zásad socialistické zákon-
nosti, morálky a disciplíny. Jeho dopad nicméně oslabila i skutečnost, že v úplnosti byl publikován až o více než tři roky později v Rudém právu. 
Rudé právo, 19. 4. 1986, s. 3

15/1 Konec nehybnosti
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15/2 Konec nehybnosti

V červnu 1989 vznikla v prostředí Charty 77 petice Několik vět (hlavním autorem byl Václav Havel), 
která žádala propuštění politických vězňů, svobodnou činnost sdělovacích prostředků a nezávislých iniciativ, 
veřejnou diskusi o všech otázkách dějin, politiky a významných investičních akcí. Počet signatářů neustále 
rostl a do listopadu 1989 ji podepsalo na 40 000 lidí, včetně známých osobností kulturního života. 
Libri prohibiti, sb. Výbor na obranu nespravedlivě stíhaných, inv. č. 13, sign. IV/1. kart. 11.
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Shrnutí volebního programu Občanského fóra v roce 1990 s instrukcemi, jak volit. 
Národní archiv, Dokumentace, nezprac., kart. 130
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Ústavním zákonem č. 542/1992 Sb., o zániku České a Slovenské Federativní Republiky, zanikl 
o půlnoci na Silvestra roku 1992 společný stát Čechů a Slováků. 
Archiv Poslanecké sněmovny, f. Federální shromáždění ČSFR – VII. volební období, Usnesení Federálního shro-
máždění č. 97 k vládnímu návrhu ústavního zákona o zániku České a Slovenské federativní republiky
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